

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Sábado 17 de Febrero de 1917

Núm. 5.328

Madrid

CONVERSACIONES

—¿Lo ve V.? A un buen discurso, se contesta con uno malo y no pasa nada.

—¿Se refiere V. a los de los Sres. Maura y Conde de Romanones?

—Así es, en efecto.

—¿Y qué quería V. que pasase?

—¿Yo? No quiero nada; recojo el hecho solamente. Maura hizo un discurso formidable, de forma y de fondo, aunque sin emplear la artillería gruesa. Se sacudió las ropas del polvo de las responsabilidades que a los ojos de tantos puede haber contraído por acción ó por omisión; distinguió entre las obligaciones para con el poder público y las benignidades para con el gobierno y se declaró dócil para servir á aquel, rebelde para amparar á este. Con toda firmeza y cortésia vino á decir D. Antonio: si os hicierais cargo de vuestra situación comprenderiais que no sois los llamados á gobernar en estas circunstancias y comprendiendo eso, lo demás quedaba de vuestra cuenta. Y Romanones dijo: Si me considerais bueno para que esque las autorizaciones, bueno me debeis considerar para usarlas. Y si ayer me discerniais aquel título ¿por qué me negais hoy el otro? Yo estaré aquí mientras cuente con la confianza de la Corona y con la del Parlamento.

—Esa es la realidad de lo acontecido, debiendo añadir, para completar la referencia, que el Congreso aprobó las autorizaciones y que no ha pasado nada.

—Y tiene V. razón que le sobra para decir eso, solo que prescindo Vd. del pequeño detalle de la gravedad de las circunstancias. Romanones preside el gobierno y con los de él y los amigos de los otros mesnaderos del partido liberal tiene en su mano la palanca de esa máquina que se llama mayoría parlamentaria. La situación económica se legalizó externamente mediante la fórmula consabida pero el problema económico, vivo, inaplazable, quedó sin solución. Las autorizaciones responden á la necesidad de resolverlo. ¿Qué ha querido advertir, indicar D. Antonio Maura? Que sobre aquella crisis que se planteó en los primeros días de Enero partiendo de la hipótesis de que tenía completamente libres las manos la Corona, no reoayó acuerdo definitivo, sino resolución transitoria; y que ahora, votadas las autorizaciones, si se votan, es cuando há lugar á una sentencia firme.

—Sí, será eso, pero al Conde de Romanones le queda el derecho de decir que hace un mes le fueron solemnemente ratificadas todas las confianzas que ha menester un gobierno y alguna que no le es enteramente indispensable, puesto que tuvo la de la Corona, la de las mayorías por los votos de los Sres. Villanueva y García Prieto, y las de las oposiciones dinásticas por sus elementos representativos.

—Puede decirlo, pero no afirmaría cosa que sea cierta, pues lo que aconsejaron todos es que se remitiera el asunto al Parlamento.

—Y en él está y victorioso por cierto.

—Eso es lo que hay que dilucidar: Maura ha dicho que no: Melquiades Alvarez y Cambó no dicen que sí; el mismo Dato no aventuraría una respuesta incondicional.

Y esto, en el fondo ¿no sería como el voto adverso de la opinión no borreguil de la Cámara?

Por la copia.
Miguel Peñafór.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4
Precios de venta al público desde el 10 de Febrero, hasta nueva cotización:
Carne de vaca con hueso, 2'54 pesetas kilo; ídem sin hueso, 8'54.
Ternera con hueso, 3'46; ídem sin hueso, 4'46.
Macho, 9'28
Cerdo á la canal, á 2'25 pts. kilo.

Parlamentaria

De los ferrocarriles

Parece que se calmaron los vientos que reinaban en la Cámara de edad y que seguirá discutiéndose serena y tranquilamente el proyecto de ley de protección á las industrias y que se empezará, si á ello llega el buen ánimo de los senadores, el de autorizaciones. Se ha dicho que la actitud del Senado es el contragolpe de la del señor La Cierva en el Congreso; puede ser, pero en tal caso sería aquella incongruente, porque ¿qué responsabilidad puede haberle al Gobierno en la actitud de un diputado no ministerial? ¿Qué se pretende? ¿que se coarte el derecho de éste apelando á la mayoría?

En este punto hay que observar que lo que acontece en el Salón de Sesiones, no suele ser reflejo de lo que sucede, ó por lo menos de lo que se dice fuera de él. Que en todos los distritos y por todos los diputados se desea que los ferrocarriles secundarios se construyan, y cuanto antes mejor, no puede dudarlo nadie: convienen á la Agricultura, á la Industria, al Comercio general de España y particular de las Regiones á las que aquellos afectan, y nadie puede ir contra un tan claro beneficio nacional. Esto no lo discute nadie, y para que la aspiración sea un hecho hay, no ya doscientos, sino cuatrocientos diez diputados, si es que alcanza á esa cifra la de los que han jurado el cargo.

Pero fuera del salón, en las conversaciones íntimas y francas, todos ó casi todos los que tienen interés en que se construyan los ferrocarriles, que no son precisamente los decididos defensores del proyecto que se discute, dicen que en algo de lo que ha insinuado ó que con toda claridad ha dicho, la Cierva tiene razón, es decir, la tiene en lo que respecta á que la ley no puede ser, ni debe ser patente de corso para que los representantes de negocios averiados, malos y pesimistas den unas fieras cuchilladas al Erario nacional; de suerte, que si lo que se busca es el negocio de España y no el de unas cuantas personas ó Empresas particulares hay que cerrar en la ley, á piedra y lodo, la puerta por la que con mayor ó menor facilidad pueden colarse tan execrables propósitos.

Ya sé yo, que la necesidad y el interés no suelen ser grandemente escrupulosos y que lo que las gentes, en general, quieren, es que se realice el milagro, aunque lo haga el diablo; pero si las cosas pueden hacerse á derechas ¿por qué hacerlas á tuercas? Rectamente pensado ni el Ministro más ó menos autor y por de contado firmante de la ley, ni los senadores que la votaron, ni los miembros de la Cámara popular que la amparan, ni los pueblos que la desean, pueden tener interés contrario al nacional. Claro que la afirmación la hago en términos generales, que no me hallo tan fuera de la realidad como para no admitir la posibilidad de que entre tantas personas honorables, tenga representación la pillería, pero dado que todos son buenos ¿por qué no ha de parecer la capa? ¿Porqué no cerrar la puerta al posible negocio inmoral? ¿Por qué no dar desde ahora el alto al propósito que tiende á llevarse de mala manera el dinero de los contribuyentes?

Ese y no otro es el caso. Ferrocarriles secundarios, sí, y cuanto antes mejor. Negocios no limpios, ó manifestamente sucios ó averiados, de ninguna manera: ¿es que aquí no puede hacerse nada sin que se deje margen para el saqueo?

M. P.

Tecno superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. á 102 rles. arropa por cajas completas, y á 105 reales arropa por pedidos de 25 kilos en adelante. En Aguilera de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, á 110 reales arropa, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Crónicas de la guerra

Reto de matonismo

Los pueblos por exceso de soberbia pierden á veces la cabeza, lo mismo que los individuos, y los Estados Unidos se han ido en esta ocasión más lejos de donde debieran, porque si bien estaba la protesta enérgica y hasta la amenaza de cumplir en justas represalias determinadas y violentas decisiones, si Alemania no pone freno á cuanto advirtió, eso de enviar tres trasatlánticos á la zona prohibida con el exclusivo objeto de provocar un conflicto, es gana de cobrar el barato como los chulos apuestos de por acá y es de un matonismo internacional que habla muy poco en favor de una nación tan culta y tan ecénime como la joven América del Norte. ¿A qué viene esa provocación? Es un alarde impreciso que puede traer consecuencias fatalísimas.

Los tres buques americanos que buscan la ruptura guerrera de las dos grandes naciones son el «Rochester», el «Nueva Orleans» y el «San Luis», y los alemanes por su parte aceptando serenamente el reto y en cumplimiento de las amenazas de su nota sobre el bloqueo submarino ilimitado, han anunciado que si en efecto los tres mencionados trasatlánticos penetran como pretenden en la zona de bloqueo serán inmediatamente torpedeados sin miramiento alguno.

La prensa vienesa confirma también tan alarmante especie y no se hace ilusiones sobre las consecuencias de una determinación definitiva, cuya responsabilidad aceptan desde luego ambos imperios. Para América no es un papel muy airoso este de provocar el conflicto después de haber sido sus fábricas, sus talleres y sus arsenales los que han surtido durante los dos años y medio que van de pelea á los ejércitos beligerantes de la Múltiple Entente. No hubiera merecido agrias censuras su intromisión en la oruenta lucha, si la ruptura de hostilidades hubiese en su día tenido por causa marginal el cumplimiento, por parte de Alemania, de las amenazas que encerraba su nota á las potencias neutrales; pero así buscado el conflicto, pierde toda la razón y da pruebas de anhelar un pretexto para sumarse á la acción armada de los aliados de la Entente. Sin embargo debieron los Estados Unidos meditar mucho lo que hacen, porque tienen mucho que perder y poco que ganar; Alemania es un enemigo poderosísimo que se cruce al castigo, que se revuelve prepotente contra sus rivales, por muchos que sean y que tiene para todos cuchilladas, tajos y mandobles de cuidado.

Además el problema de Méjico, caso de decidirse Yanquilandia á entrar en la contienda, debe de preocuparle bastante, según se vislumbra en una nota dirigida por el general Carranza á las repúblicas subamericanas y éstas si ven el medio de soltar la tutela de los que ponen egoísticamente en práctica la doctrina de Monroe, tanto mejor.

En los centros americanos se considera la nota de Carranza como una tentativa inspirada por los agentes alemanes para provocar dificultades en los Estados Unidos, haciendo desviar su atención de la situación europea. A los yanquis, alucinados por esos cuentos fantásticos del espionaje germano, se les hacen los dedos huéspedes y antes de entrar de lleno en una contienda que su imprudencia y su matonismo podrá provocar, ya temen porque su inquieta vecina la revoltosa Méjico esté ganada por los teutones y los distraiga y de que hacer más, mucho más de lo que ellos pudieron imaginarse.

En los campos de batalla de Asia los ingleses persiguen volver á ocupar Kut el-Amara, y para ello asedian contra las pantanosas riberas del Tigris á las fuerzas otomanas que se defienden con abnegada y firme valentía.

En Europa sigue la presión ingle-

sa en el frente Occidental, en el sector del Norte del Anore, donde hubo combates en los que se llegó á reñidísima lucha cuerpo á cuerpo, después de un intenso fuego de artillería.

En el frente austro-italiano escasez de operaciones, casi equilibrio de peles.

En Rumania algunos éxitos parciales de las tropas del archiduque José y en Macedonia triunfo parcial de los teutones contra los italianos en el arco del Cherna.

Capitán Bailén.

BESOY

Terminado el balance de las operaciones de esta Sociedad, según la cláusula 7.ª de su escritura de constitución se advierte á los Sres. Accionistas que desde el día 19 del actual se encuentra de manifiesto y á disposición de los mismos el Balance y sus antecedentes en los términos y por el plazo que se expresa en la citada cláusula.

Para la mejor inteligencia de los Sres. accionistas, el Gerente de la Sociedad invita á estos para que concurran al domicilio social, San Pablo 33, el domingo 18 del corriente de 3 á 4 de la tarde á la sesión en que se dará lectura de la Memoria relativa al balance y otros particulares que se contienen en la misma.

Es de sumo interés se dignen honrar con su presencia la indicada sesión el mayor número de accionistas y sería de desear concurrir á este acto de carácter público todas aquellas personas amantes de la industria progreso y engrandecimiento de Córdoba, con el fin de conocer por boca de la Gerencia el origen de la casa «Besoy», su desarrollo y el por que se constituyó en Sociedad Colectiva Comanditaria al propio tiempo que los proyectos planeados para el futuro.

La casa comenzó con un obrero hace tres años, á los dos meses, tres; á los seis meses, diez; al año, veinte, y actualmente oien en esta capital, doce en Barcelona, ocho en Madrid, y treinta en el resto de España, repartidos por capitales y pueblos.

Los productos de la casa se conocen en toda España y en la América del Norte, donde actualmente, á pesar de las difíciles circunstancias, contamos con el Sindicato North American Product de Nueva York que es nuestro consumidor y proveedor.

A reserva del derecho de entrada á la convocada reunión se invita á todas las clases sociales de Córdoba.

EL «ANUARIO ECLESIASTICO»

Con las debidas formalidades se ha celebrado el sorteo de los premios que la importante casa editorial Subirana obsequia á los compradores de su magnífico «Anuario Eclesiástico», cuya edición ha quedado en pocos días agotada.

Los números que han resultado premiados han sido los siguientes:
7.706, 3.223, 491, 4.765, 3.685, 4.211, 5.242, 1.223, 1.678, 2.997, 903, 5.149, 2.187, 6.034, 1.725, 4.968, 3.891, 1.488, 4.165, 4.877, 6.252, 2.049, 5.991, 6.428, 4.599, 4.995, 6.227, 1.498, 3.610, 1.869, 4.684, 1.536, 7.900, 7.010, 2.870, 1.274, 3.692, 7.702, 3.600 y 7.034.

El acto se ha verificado en el local de la Asociación de eclesiásticos para el apostolado popular, galantemente cedido al efecto, y ha sido autorizado con la presencia del notario D. Joaquín Dalmau y Fiter.

Proyecto censurable

Por el clero rural

El proyecto de ley presentado por el señor ministro de Gracia y Justicia sobre dotación del clero rural, merece toda suerte de condenaciones y protestas, no ya por parte de la Prensa católica, sino por espíritu de equidad.

La necesidad agobiadora en que se encuentran los curas rurales ha sido reconocida por todos. Tener menos de 1.000 pesetas en los días que corren, es estar condenado á perecer de hambre, y una nación que oficialmente se titula católica, está obligada á no dejar más tiempo en el desamparo á sus sacerdotes, á quienes precisamente ejercen el más alto magisterio edu-

gador en las clases sociales que de él necesitan más.

Algo más apremiante que la autorización para la Fábrica de la Moneda, era la de mejorar el sueldo de los curas rurales, y no sólo no ha atendido á ello el Gobierno, sino que presenta un proyecto especial, que constituye un verdadero agravio, llegando á establecer incluso el carácter de reintegrables á los sueldos que ahora se diesen, si no hubiera acuerdo entre el Estado y la Santa Sede.

Tiene razón *El Universo* cuando dice que, al obrar así el Estado, «pone todas las condiciones de los prestamistas usurarios, para que el negocio no pueda fallar en modo alguno».

Y realmente, el asunto merecía otro trato.

Madame Flo

ha llegado á esta capital con los últimos modelos más elegantes en sombreros de las mejores casas de París.—Precios módicos.

Hotel Suizo

PARIS.—Nice-Montecarlo
MADRID.—Carrera de San Jerónimo, 40

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Simón, obispo y mártir, y San Eladio, arzobispo de Toledo.

Jubiloo de las Cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia de San Francisco y San Eulogio por la I.ma. Sra. Condesa de Cañeta de las Torres, en sufragio á sus tíos los M. I. Señores D. Siverio Atencio Boal y doña Pilar Zapata.

San Pablo.—Durante los tres días de carnaval se expondrá á S. D. M. con solemnidad al toque de oraciones. Después de rezarse la estación mayor y el Santo Rosario, se hará el devoto ejercicio del Triunfo, en reparación de los ultrajes inferidos á Dios en este tiempo, predicando todo el tríduo el eloquente orador sagrado R. P. Superior de los Misioneros del Corazón de María. Además de la letanía se cantarán plenos plegarias.

San Nicolás.—Durante los días de Carnaval, y para desagravios al Señor de los ultrajes que recibe, se harán en dicha parroquia los siguientes ejercicios:

Domingo, á las nueve, Misa cantada con exposición solemne de S. D. M. y sermón.

Lunes y martes, de once á doce de la mañana, manifiesto solemne y el ejercicio de la Hora Santa.

Capuchinos.—La V. O. Tercera de Penitencia celebrará mañana los cultos acostumbrados del mes. A las ocho y media Misa de Comunión general, y por la tarde, á las cinco y media, exposición, rosario y plática por el Padre Director, terminándose con la procesión y reserva del Santísimo.

San Francisco, Tríduo de Carnaval.—Por la mañana, á las nueve, fiesta solemne; y por la tarde, á las cinco, ejercicio de desagravio al Santísimo, con sermón que dirá los tres días el Sr. Rector de la parroquia, terminándose con la reserva solemne.

Los Siete Domingos á San José

Mañana tercer día de la hermosa devoción de los Siete Domingos á San José en las Iglesias siguientes:

El Salvador.—Cultos costeados por la Asociación Josefina. La Comunión á las siete y media. En los ejercicios vespertinos con manifiesto predicará don José Galán Mora.

San Hipólito.—Se hará el ejercicio durante la misa de ocho.

San Juan (Trinidad).—Después de la misa mayor.

Jesús Crucificado.—A las cinco de la tarde con sermón que predicará el R. P. Patrio Medavilla. Costea los cultos de este día doña Cruz Bañito de Bañito.

San Andrés.—Se verificará un cuarto de hora después del toque de oraciones, con exposición de S. D. M. y sermón á cargo del señor rector.

Santa Marina.—Después del toque de oraciones.

San Pedro.—Se harán estos ejercicios á las siete y media y ocho y media.

San Francisco.—Después de misa mayor.

Los Dolores.—Después de la misa de las siete y media.

San Pablo.—Habrá Comunión general en la misa de las ocho, que se dirá en la capilla del Santo, ejecutándose algunas composiciones musicales por un escogido coro de señoritas.

Hospital de Crónicos.—Después de la misa de Comunión.

†

Todas las misas que se celebran en la parroquia de San Pedro el día 19 de los corrientes desde las siete y media de la mañana en adelante, así como la fiesta á San José y ejercicio, serán aplazadas en sufragio del alma del presbítero Sr. D. Antonio García Rivero, benedictino que fué de esta S. I. C., que falleció el 4 de Febrero de 1916.

Se desconsolada hermana política D.ª María Araceli Molina Villalba, sus sobrinos don José y D. Eduardo García Molina y sobrinas políticas suplicas á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
 Funciona bajo la inspección del Estado
 Tiene sus fianzas depositadas
GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA

El Fénix Agrícola
 Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija
 Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS		Pias.
CAPITAL	Desembolsado	1.000.000'00
	Reservadas	300.000'00
RESERVAS	Estadística	95.158'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'43
	Primas recaudadas en 1915	1.850.569'03
	Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Hasta el día 22 no se celebrarán vistas en esta Audiencia.
 La Sala 1.ª ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por hurto, contra Francisco Moyano Castillo, condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.
 El Juez de Instrucción de Hinojosa del Duque D. Manuel Mancebo Garrot, ha comenzado a hacer uso de la licencia concedida.
 La Sala 2.ª ha dictado sentencia en la causa de Aguilar, por lesiones, contra Diego Ruz Zurera, condenándolo a la pena de un mes y un día de arresto mayor.
 En la vista de la causa celebrada ayer en esta Audiencia, por coacción de menores, contra Antonia Almenara y otra, instruida en Posadas, el jurado dió veredicto de inocuidad, siendo absueltas las procesadas.

Gobierno civil

Se ha expedido licencia de caza a D. Francisco Cervara Ruano, de Montoro.
 Doña Carolina Cobos solicita 32 pertenencias de hierro con el nombre de «Cerro de la Cruz», término de Luque.
 Don Enrique Romero solicita 20 pertenencias de hierro con el nombre de «La Cuarta», término de Baena.
 Se han autorizado arbitrios extraordinarios sobre las especies de la 2.ª tarifa de consumos a los Ayuntamientos de Guadalcázar y Palma del Río.

Hacienda

Se dispone la san de devueltas a don Antonio Delgado Gálvez, de Puente Genil, 500 pesetas, que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas su hijo Modesto.

Instrucción

Se ha nombrado por derecho de cooptación maestra de Córdoba, a doña Paula Sanz.
 Ha sido remitida a la «Gaceta», para su inserción provisional, la relación de Escuelas nacionales que han de anunciarse para el concurso general de traslado correspondiente al primer semestre del año actual.
 Ha sido nombrado maestro interino de Alora D. Claudio Muñoz.
 El Rectorado traslada la R. O. de jubilación del maestro de Villaharta, don Inocencio F. Calvo Martínez; el nombramiento del maestro de Zuheros a D. Pedro Muñoz Molleja y el de Montoro a D. Concepción Rodríguez Rivero.

PROBAD LOS CHOCOLATES
 QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA
 Alfaros, 11.—POZOBLANCO
 OFICINA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTRADA LIBRE EN PÚBLICO VÍVERSE EN ESTOS DETALLES

—Han cesado en sus cargos la maestra de Almedinilla D.ª Dolores Flores Quintero y de la 1.ª de Priego D.ª María Sierra Mellado Gutiérrez.
 —Se ha posesionado de su destino la auxiliar propietaria de Montemayor D.ª Leonor Varona Jiménez.
 —Se dispone que continúe en la clase de adultos de Bolmez el maestro D. Vicente Cármas.

Militares

Se cursa una instancia de D.ª María Fernández Barbudo Bejarano, viuda del comandante señor Garrido, solicitando el ingreso de sus hijos en el Colegio de huérfanos.
 Se despidió el comandante de ingenieros don Anselmo Otero, que marcha a Barcelona.
 Se ha presentado en el Gobierno militar el teniente coronel de infantería don Miguel Carbonell Morand, que regresa a Madrid.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY
 Preside el señor Muñoz Pérez, que abre la sesión a las once:
 Aprobada el acta de la anterior, el Ayuntamiento quedó enterado de una circular del Sr. Delegado de Hacienda relativa al canje de inscripciones de la Deuda perpetua interior al 4 por 100.
 Se designó por sorteo a los 36 contribuyentes que como vocales y en unión del Excmo. Ayuntamiento, deberán constituir la Junta municipal en el año que transcurra, son los siguientes:
 Don Enrique Sánchez, D. Manuel García, D. Juan de la Cuesta, D. Angel Ariza, D. Manuel Aumente, don Vicente Juliá, Marqués de Valdeflores, D. José Delgado Pérez, D. Francisco Sánchez, D. José Barcia Barbero, D. Agustín Marín, D. Juan Molina Sánchez, D. José Guerra García, D. Patricio del Castillo, D. José Aparicio Palop, D. Rafael Repullo, D. Juan Casana Valle, D. Luis Navas del Salto, D. José Martínez, don Miguel Ortiz Requena, D. Elías Pérez Gómez, D. Juan Pastor Gómez, D. Francisco López López, D. Felipe Ramírez, D. Antonio Nieto, D. Manuel Rodríguez Calvo, D. Rafael Iglesias, D. Antonio Córdoba, D. Bonifacio Domínguez, D. Antonio Moreno Amor, D. Emilio Gómez Ruada, D. José Zafra, D. Rafael Salido Ochoa, D. Francisco Carlete Amo, don Eduardo Pino y D. Rafael Navas Delgado.
 Se autorizó a D. Eusebio Revuelto y a los Sres. Ajuria y Aranzabal S. A., para realizar obras.
 Se aprobó el informe de la Comisión proponiendo la cantidad en que ha de contratarse nuevamente la parcela de terreno que se viene utilizando para campo de tiro al blanco por las fuerzas de esta guarnición.
 Se aprobaron las cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas; el decreto de la Alcaldía admitiendo la renuncia al obrador de arbitrios D. Manuel Zaragoza del Valle y nombrando para sustituirle a D. Bartolomé Martínez García, y otro decreto nombrando peón

manguero a José Garrido León, en la vacante producida por renuncia de Ricardo Alvarez Bermúdez.

Ruegos y preguntas. El Sr. Gutiérrez denuncia varias deficiencias notadas en la Casa de Socorro con motivo del suceso del lunes.

El alcalde le contesta que procurará enterarse y se verá si es culpa del médico de guardia ó de la casa.

Después de lo contestado al señor Vaquero, que reunirá a la comisión y la presidirá, ya que el presidente de la misma no lo hace.

El Sr. Moraga pide que se recoja el entarimado del Laboratorio y el Sr. Pérez de Luque el célebre toldo. Se levanta la sesión a las 12:30.

DE SOCIEDAD

El lunes son los días de D. Alvarez García Pérez Rico.
 —Anoche llegó de Belmez el diputado provincial D. Alejandro Muñoz Rivera.
 —Llegó de Palma del Río el párroco don Rafael Luque Conde.

SUCESOS

Crimen.—Nuestro activo corresponsal en Montilla nos comunica que «a las diez de la noche de ayer, viernes, se ha cometido un crimen en esta pacífica ciudad que ha indignado hondamente a estos vecinos, por tratarse de una honrada persona la que ha sido víctima del suceso.

Agustín Duque Simarro, de unos 50 años de edad, dueño del café ins tallado en la Pastelería de la calle Corredora, número 37, venía haos tiempo sufriendo las persecuciones y amenazas de Julián Torres, soltero, de oficio curtidor, que pretendía casarse con una hija suya, de estado viuda, oponiéndose tanto esta como el padre a las relaciones.

Anoche, Julián Torres que había tomado unas copas, llegó al referido establecimiento y pidió una cerveza que le fué servida por Manuel Aguilar Espejo, dueño de la Pastelería, con el que tuvo una conversación pacífica, sin que se notara en él nada que pudiese infundir sospecha de lo que a los pocos momentos ocurriera.

Hallándose conversando, llegó Agustín Duque, pidiendo a Manuel Aguilar unos objetos que le eran preciosos y al retirarse este, aprovechó la ocasión Julián para, sacando un cuchillo de grandes dimensiones, asestar tres golpes al Agustín, que viéndose herido salió a la calle y allí le repitió un cuarto golpe, sin que nadie pudiese evitarlo.

El herido fué conducido a su domicilio, lugar del hecho y el agresor ingresó en la cárcel.

El médico don Luis García Ruz, asistió inmediatamente al herido ordenándole de primera intención y dando pronóstico reservado.

Esta mañana ma dicen que se encuentra mejor, dentro de su gravedad.

De quién son los relojes?—En Almodóvar del Río ha sido detenido Antonio Rivas Vázquez, a quien se le encontraron trece relojes y no pudo acreditar su legítima procedencia.

Crónica Local

Electoral

El lunes próximo se publicará la convocatoria a elecciones provinciales.

En esta provincia habrá elecciones en los distritos de Pozoblanco, Priego, Lucena, Hinojosa del Duque y Posadas.

Varios de los actuales serán reeligidos y seguramente se aplicará el sabroso artículo 29 en su mayoría, pues no son estas elecciones de las que entusiasman al cuerpo electoral.

Justo tributo

La Junta organizadora de las veladas y festejos en honor de la Virgen de los Faroles, de la que era dignísimo Vicepresidente el Sr. D. Carlos Carbonell y Morand (q. e. p. d.), con motivo del reciente fallecimiento de tan insigne patriota, ha acordado por unanimidad hacer constar en acta el gran sentimiento que le ha producido la muerte del Sr. Carbonell; que una comisión de su seno, compuesta por su presidente D. Rafael Jiménez Amigo, por sus vocales don Ramón Soriano Cebrán y D. Ricardo Ortiz Molina y por su secretario D. Emilio Ullán, visite a la distinguida familia del finado, para participarle el referido acuerdo y para invitarla a una misa que en sufragio de su alma se celebrará el martes 20 del mes actual, a las diez de la mañana, en el Sagrario de la S. I. C. A dicho acto asistirán todos los individuos que forman la Comisión de festejos del distrito de la Catedral, que desean tributar tan piadoso homenaje a la buena memoria de su inolvidable compañero el Sr. Carbonell. Todos se considerarán convocados por medio de esta invitación que les dirigimos a ruego del Sr. Presidente de dicha Junta.

El tiempo

El pluviómetro solo ha caído hoy 2 milímetros. El higrómetro marcaba esta mañana 95 y el barómetro sigue subiendo señalando 759'40. La temperatura máxima ha sido 19 y la mínima 10'20.

En el Hospital de Crónicos

Solemne triduo en desagravio de las ofensas que Cristo Señor Nuestro recibe en estos días de Carnaval. A las cuatro de la tarde, manifestó solemnemente, trisagio y ejercicio, cantándose preciosas plegarias, terminando con la bendición y reserva.

Nombramiento

Ha sido designado para el cargo de vicescudal de la República de Santo Domingo en esta capital nuestro apreciable amigo D. Manuel Alfaro Vázquez, a quien felicitamos por tan honrosa distinción.

Dicho señor se ha posesionado, estableciendo el vicescudal en la calle Alfonso XIII, 49.

Lo bueno se impone, y así resulta que apesar de los diversos similares que se propagan, la CARNE LIQUIDA Valdés García es siempre preferida por médicos y enfermos; así se explica la enorme cifra de consumo que ha adquirido, la que excede de 300.000 por año.

«Córdoba»

Sumario del número de esta revista semanal independiente publicado hoy.

Texto: Don Carlos Carbonell Morand, por Antonio Ramírez López.—Dedicación de un navío. Traducción de Cástulo, por Agustín Aguilar Tejera.—La Unión Médica Regional en Córdoba.—Películas del natural. En Febrero busca la sombra el perro, por Francisco Quesada.—El Padre Cabrera, por José Rey Díaz.—Los acantes españoles en Italia, por Rodolfo Gil.—Más cosas de los yones, por el doctor Velázquez de Castro.—El chituelo de los periódicos, por Juan Moreno Moreno.—Versos de Córdoba. La Torre de la Calahorra, por Francisco Arévalo.—Divagaciones sobre Andalucía. De la ciudad a la campaña, por Gabriel González Talabull.—Bajo el antifaz, por Antonio Moya.—La novela del maestro, por Angel Guerra.—Cómo ha visto Córdoba un escritor colombiano, por Pedro Uribe Gómez.—Historia de Córdoba para los niños, por José Rey Díaz.

Grabados: Don Carlos Carbonell Morand.—Vista panorámica de Córdoba, por F. Feoy.—Figuras conocidas, por Bernardo Ortiz.—El último chulo, por Alfonso del Rosal.—El P. Cabrera.—El Tesoro de la Catedral.—La verdadera Córdoba. El Arco de Belén, por J. M. Rodríguez.—El Mercado de Pueblonuevo del Terrible.—Notas de color. La recogida de pobres, por F. Márquez.—Niños de Córdoba.—El pórtico de San Nicolás de la Villa.—Gente de la calle, por Rosal.

Diez céntimos el número de veinte páginas.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Precios y muestras, Claudio Marcelo, 8.

Titular

Ha sido repuesto en el cargo de titular el veterinario de Pueblo Nuevo don Antonio Martínez Delgado.

Alcalde

Se ha constituido el Ayuntamiento de Pueblo Nuevo bajo la presidencia de don José Pedrajas Fuentes.

Honras fúnebres

En la Real Iglesia de San Pablo se celebrarán solemnes exequias por el alma del Reverendísimo Padre José Xifré, Superior general que fué de la Congregación de Misioneros del Corazón de María, durante cuarenta y dos años, gobernando con mucha loa y prestigio dicho Instituto. Tendrán lugar a las diez y media del próximo martes 20 de los corrientes. Asistirá S. E. el Sr. Obispo, quien concede 50 días de indulgencia a todos los asistentes.

Representante

Se halla entre nosotros don Antonio Rodríguez Localle, representante de la acreditada fábrica de velas del Inmaculado Corazón de María, de Játiva. El Sr. Rodríguez visitará las comunidades religiosas. Se hospeda en el Hotel Simón, donde recibe los encargos que quieran confiárselo. De Córdoba marchará a visitar los principales pueblos de la provincia en los que la cera de su fábrica es muy apreciada.

En acción de gracias

Ayer se celebró en el oratorio que tiene en su domicilio la Excmo. señora Condesa de Cárdenas una misa en acción de gracias por hallarse completamente restablecido de la cogida que sufrió el 7 de Enero el distinguido aficionado don Antonio Cañero, en el festival a beneficio de la Asociación para el mejoramiento del obrero.

Rezo la Santa Misa el regente de San Nicolás D. Patricio Seco de Herrera, y al final hubo un responso por el alma del Sr. Carbonell, padre de dos de las señoritas que presidieron el festival.

Los invitados fueron después obsequiados con un desayuno.

Lo que más envejece

Son las canas y la falta del cabello,

Use usted el agua LA FLOR DE ORO y no solo las canas desaparecerán, sino que el cabello tomará nuevo vigor, curará y evitará la caída y demás enfermedades del cuero cabelludo. Con solo una fricción cada ocho días se tiene la cabeza sana y el cabello abundante, negro ó castaño, según se desee. Léase el prospecto. De venta en las principales perfumerías y droguerías.

Representación

En las honras fúnebres celebradas ayer por el alma de D. Carlos Carbonell, llevó la representación del excelentísimo Prelado el M. I. Sr. D. Rafael García Gómez, Próvisor y Vicario general de esta Diócesis.

Gran Teatro

La falta de espacio nos impide dar amplitud a la reseña de la función de anoche, en la que Margarita Xirgu y Paoo Fuentes se presentaron al público de Córdoba, escuchando nutridas ovaciones.

En el Salvador

La Asociación de la Vela establecida en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos tendrá un triduo en desagravio, con exposición de S. D. M., en la forma siguiente: El día 18, a las ocho y media, Misa solemne con plática y Comunión general de las asociadas, y el 19 y 20, en la misma forma, a las nueve. El jueves 22, a las nueve, aniversario solemne en sufragio por el alma de las asociadas difuntas. La Junta ruega la asistencia.

Conservas Trevijano

Primera marca española

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Francisco Menis Jiménez, de una herida contusa en el frontal; Pilar Fresno, de una herida contusa en la mano derecha y Dolores Márquez Expósito, de una herida.

Un sufragio

La Cámara de Comercio é Industria de esta capital ha repartido una limosna de pan en sufragio del alma del que fué su dignísimo Presidente D. Carlos Carbonell.

Yeso de Fuente Jenil

Calidad absolutamente pura
 Las toneladas de 1.000 kilos Pesetas 2375
 El saco de 40 kilos, 0'95

Reyerta

En la estación de Coradilla rieron los mozos José Ariza Gálvez y un tal Rafael, resultando el José con una herida en una cadera de pronóstico reservado, siendo asistido en la casa de socorro.

Socorro

El ministro de la Gobernación ha comunicado al Sr. Alcalde Zamora, la concesión de 2.000 pesetas para los damnificados con motivo de los temporales en Espejo.

Los mejores vinos de Rioja

los de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

F. Guijo

DEBISITA CALLE GORGOMAR buena vista la fotografía

Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA) TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruno Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Macarrones a la Italiana.

Guantes y Novedades

Ofrecemos un surtido completo en Guantes de todas clases, Cuellos, Gases, Tules, Aplicaciones, Botones, Encajes, Sutschs, Cordones y Tules de plata, y cuantos artículos se indican como novedad; el mejor surtido y los precios más baratos, siempre en LA SEVILLANA, Conde de Cárdenas, 24. 10-10

GARBANZOS PARA SIEMBRA

CLASES SUPERIORES

José de Rioja

CÓRDOBA

La Abundancia

Ultramarinos - Ponería

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados. Pan del horno de Bares a 48 céntimos; idem de familia, a 40.

JUDERIA, NUM. 9

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO TELÉFONO NÚM. 16

José de Rioja

CÓRDOBA

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 17 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'20.—El 5 por 100 amortizable, a 95'00.—Cédulas hipotecarias, a 00'00.—Las acciones del Banco de España, a 000'00.—Las de la Tabacalera, a 273'00.—Los francos, a 80'80.—Las libras esterlinas, a 24'48.

Política

Madrid 17 (tres tarde)

Madrid 17 (seis tarde)

Pasa algo?

El conde de Romanones envió hoy recado a los periodistas diciendo que no podía recibirlos.

Jimeno dijo que se hallaba enfermo y tampoco los recibió.

En el ministerio de Hacienda Alba tan propició a comunicar a los periodistas noticias suyas, dijo que no estaba visible para los reporteros.

Ruiz Jiménez tampoco los recibió.

Cuando en los círculos políticos se supo este aislamiento de los ministros hubo algún revuelo, y los comentarios fueron para todos los gustos.

En lo que todos se mostraban conformes es en que los ministros rehúan hablar con los periodistas para eludir contestaciones a la situación política, agravada con la proposición incidental que ayer presentó Rodés en el Congreso.

Sobre este asunto han versado hoy todas las conversaciones y cábalas entre políticos.

Unos suponen, y son los menos, que Romanones se decidirá a ir al Congreso esta tarde; los más creen que utilizará toda clase de medios para que la discusión de la proposición incidental se aplase hasta el lunes y en estos dos días procurar una fórmula de arreglo.

Vinos

Una comisión de representantes de almacenistas de vinos de Villafranca de Panadés, Reus, Barcelona y Zaragoza han visitado al director general de Comercio para gestionar la exportación de sus caldos a Suiza y los seguros marítimos por cuenta del Estado.

Reunión

Hoy ha celebrado sesión el permanente del Consejo de Fomento presidida por Arias de Miranda.

Se despacharon los asuntos pendientes y se estudiaron las conclusiones formuladas por la Asamblea de Comisarios regios de Fomento.

Nada

Burell y Gasset recibieron a los periodistas diciéndoles que no tenían ninguna noticia que comunicar a los periodistas.

Prieto

El Presidente del Senado marchará esta noche a San Sebastián y regresará el miércoles.

Jimeno

Al retirarse ayer del Congreso el Sr Jimeno, se sintió indispuerto. Con este motivo se ha aplazado para el sábado próximo la recepción diplomática de hoy. Durante la noche ha tenido escasa fiebre. Se cree que pronto estará restablecido.

Huelga de curiales

Cuando hace pocas semanas fué desalojado por ruinoso el local de la Audiencia, se suspendieron las vistas, pero el personal de relatorias siguió asistiendo a la oficina. En vista de que la situación no ha cambiado y que cada día que pasa es mayor el peligro de que se hunda el edificio; los empleados de relatorias, acordaron no asistir a la oficina a pesar de los consejos de sus jefes, resultando así una huelga de curiales.

Lerroux el desertor

La hora avanzada en que se está debatiendo una cuestión magna para España no nos permite recoger comentarios. Se ha hablado esta tarde en el Congreso de la neutralidad, y las izquierdas, cuyo nombre va unido a toda labor poco beneficiosa para España han indicado que no quieren la neutralidad.

Lerroux, que fué desertor del ejército español, y cuya actuación nefasta es de todos conocida, ha declarado en pleno Congreso que es intervencionista y que quiere que España vaya a la guerra, a esa guerra en la que él se ha lucrado exportando pro-

ductos españoles que han ocasionado la carestía de subsistencias.

Lerroux no quiso servir a su patria y ahora quiere que los españoles den su sangre por una patria ajena, por naciones que tantos daños han causado a España a través de los siglos.

Lerroux tiene un nuevo timbre que añadir a su corona de desertor y causante de ruinas en nuestra patria.

Los moros matan a un capitán, un cabo y un soldado.

Melilla.—Al hacer la descubierta fuerzas del batallón de Chiolana, los moros hicieron fuego, matando al cabo Felipe Martínez Benítez y al soldado Anticoto Villar Díaz.

El comandante D. Francisco Díaz, salió de paseo por el campo con el capitán D. Miguel Esparza, y a tres kilómetros de nuestras posiciones unos moros que estaban escondidos hicieron fuego, matando al capitán, cuyo cadáver llevaron a la playa. Se instruyen diligencias.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice:—Varios golpes de mano llevados a efecto por las tropas francesas tuvieron éxito en la región de Berry su Bac y en las Argonnas. Fueron capturados 80 prisioneros alemanes. Al Oeste de la Champaña la lucha de artillería se desarrolló con bastante actividad, no registrándose acciones por parte de la infantería. Una de nuestras baterías pesadas provocó una explosión en un depósito de municiones del adversario en el sector de Manre al Norte de Tahure. En el frente de la Lerena, en las cercanías de Sometry, una patrulla alemana que realizaba reconocimientos, fué sorprendida por el fuego de nuestra artillería, siendo dispersada y dejando sobre el campo varios cadáveres. Se registraron acciones de artillería en la región de Louvemont y en el frente de los Vosgos, al Sur de la colina de Santa María. Durante la mañana, una pieza de gran calibre lanzó varios proyectiles en dirección de Nancy.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: En el frente de Focsoni rechazamos a los rusos y realizamos con éxito operaciones contra varios puntos de las líneas adversarias. Al Sur de Sticanesi no impedimos las tentativas de los moscovitas. Al Norte del ferrocarril de Zlotow y Tarnopol penetramos en las trincheras rusas, ocasionando al enemigo importantes bajas. Apresamos a 280 hombres, entre ellos seis oficiales. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche, dice: En ninguno de los frentes de batalla se han registrado acontecimientos de importancia durante la jornada.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—El gobierno de Venizelos, por falta del material de guerra, no pudo formar más que una división de tropas.

En vista de los éxitos obtenidos por el Kromprinz, el emperador le ha enviado un telegrama felicitándole.

Una escuadrilla de aviones alemanes ha bombardeado Dunquerque. También bombardeó los buques mercantes que había en Sampol.

En Nueva York los muelles están abarrotados de mercancías por hallarse inmovilizado el tráfico marítimo.

Viena.—El Emperador ha dirigido un autógrafo al archiduque Federico relevándole del mando del frente italiano y nombrándole para el cuartel general del alto mando en el que se aprovecharán las enseñanzas que ha tenido en la guerra.

Tendrá 8 ayudantes de campo y 2 agregados.

Notas aliadas

París.—Se asegura que los buques yanquis «Rochester» y «Nueve Orleans» que iban a salir de Nueva York, para Burdeos, con el sólo objeto de romper el bloqueo submarino alemán, han aplazado su salida.

Londres.—El embajador de España ha comunicado que el comité español de socorros para los belgas con-

tinuará funcionando presidido ahora por D. José Boiza.

Lloid George tratará el lunes en la Cámara de los Comunes de la producción e importación de sustancias alimenticias.

Milán.—En vista de la carestía del carbón en Italia se cerrarán muchos cines y teatros y se reducirá la calefacción.

Ginebra.—La misión militar española que va a visitar al frente alemán ha visitado a Hindenburg.

A pique

Alicante.—Han desembarcado los tripulantes del vapor americano «Oriana» echado a pique por un submarino alemán.

Se salvaron el capitán y 33 marinos.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica entre otras anuncio de un concurso de médicos forenses, para la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife.

Vacantes de médicos en Ibiza, Palamos, Motril y Rota.

Vacantes de secretarios de Ayuntamientos.

Idem de contadores de fondos municipales de Torrelavega (Santander) y Vejer (Cadiz).

Ecos palatinos

En el expreso llegó esta mañana el Rey acompañado del conde de Aybar y de Quiñones de León.

En la estación esperaban Romanones y las autoridades.

Romanones marchó a Palacio y allí permaneció hasta las 8'30.

El Rey pasó luego por la Casa de Campo.

Todos los infantes estuvieron en Palacio cumplimentando al Rey.

Las Cortes

Congreso

Preside el señor Villanueva. En la Cámara hay gran animación.

Se lee la proposición incidental de que hablamos ayer.

Discurso de Rodés

Después de un largo silencio comienza diciendo: Es preciso un amplio debate sobre el cambio de las bases de la política en Marruecos y hay que atender a las circunstancias.

El partido liberal, lejos de disminuir los gastos en aquella zona, los ha aumentado. Es necesario que el Gobierno explique el por qué de ese aumento y algo más grave aún cuál es el cambio de política reciente.

Ahora se protege al Raisuli, que es nuestro mayor enemigo. Esto constituye un error gravísimo y un peligro no menor. Se le han dado grandes facilidades de acción en lugar de perseguirlo y esta protección nuestra es muy vigilada en las cancillerías. Hasta aquí lo que pedimos en la primera parte de nuestra proposición, que se explique.

En cuanto a política en general, nosotros queremos saber qué quiere hacer el Gobierno y pedimos exprese con claridad cuál es su intención y qué medidas ha adoptado recientemente para cumplir con su deber.

El conde de Romanones ha dicho en el Congreso, a raíz de la última nota alemana, que la vida de España no se interrumpiría. ¿Qué ha hecho para ello? Nada, porque la vida está paralizada, hay una grave crisis de trabajo, faltan las primeras materias para las industrias, y qué ha hecho el Gobierno?

Nosotros hemos dicho que sería indigno un Gobierno que no diera estado parlamentario a estas cuestiones y se nos responde con el silencio.

El silencio es gravísimo cuando puede peligrar la integridad nacional.

No queremos ahondar en esto por que no venimos a despertar pasiones sino a recordar deberes.

Recabo de Romanones que expli que íntegramente sus pensamientos y lo que sienta acerca de la situación política. Necesita que se le otorgue confianza, los jefes de las minorías deben hablar para que se tome un acuerdo patriótico para salvar a España.

Discurso de Romanones

El conde de Romanones: Acepto el

Don Antonio Ruiz Riesgo

DOÑA LUISA ESPEJO CORONADO

Que fallecieron en Córdoba respetuosamente
En los días 16 de Diciembre de 1916 y 18 de Febrero de 1916
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P. A.

Todas las misas rezadas que se celebran en la ciudad de Palma del Río y las dos cantadas en la iglesia de San Sebastián de la misma, así como también el Manifiesto de S. D. M. que durante indicados días ha de exponerse en dicha iglesia, serán aplicados en sufragio de sus almas.

Sus hermanos D. Rafael y D. Rosario Ruiz Riesgo; sobrinos D. Francisco Molero Ruiz, D. Manuel, D. Juan, D. Carlota Ruiz López y demás afectos, ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

El Emmo. Sr. Arzobispo de Sevilla y Excmo. Sr. Obispo de Córdoba, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

debate sobre política en Marruecos para cuando se desee. Entiendo yo que he cumplido con mi deber al entrar en inteligencias con el Raisuli. En esto recogimos lo que nos dejaron los conservadores. Soy partidario de la política de penetración pacífica. Con la política de inteligencia tomamos Larache y Alcazarquivir y hemos reducido en 20.000 hombres el contingente de ejército de Marruecos. Aspiramos a más, y en los presupuestos tratamos 30 millones de economías en los gastos de aquella zona. No se me puede interrogar sobre si la vida española se ha interrumpido después del bloqueo submarino. A esto responde la conducta del Gobierno, trabajando con esos fines, y no puedo decir más. Si esa pregunta se hubiera hecho al principio de la guerra, la hubiera contestado. Ahora, no. La guerra se haya en un periodo álgido y un debate sobre este particular sería peligroso. (Aplausos en la mayoría y en los conservadores.)

Tratamos de que no se paralice la vida marítima, pero no puedo decir cómo. Sería imprudente é insensato decir cómo había de evitarse. (Ovación en la mayoría y en los conservadores.)

La norma del Gobierno es la neutralidad. (Rumores en los reformistas y en los republicanos. La mayoría los apóstrofa. Campanillazos.)

Cada palabra del Gobierno es un acto y por eso no podemos hablar mucho. (Ovación de la mayoría y conservadores.)

Tengo el sentimiento de mi responsabilidad y si hiciera algo que supusiera inclinación a uno de los bandos beligerantes, arminaría a España. (Gran ovación liberal conservadora.)

Hemos tenido dos momentos graves cuando los Estados Unidos quisieron que pidiéramos la paz y cuando los Estados Unidos nos requirieron para que fuéramos a la guerra. En ambos cumplimos con nuestro deber. (Ovación de liberales y datistas. Voces de las izquierdas.)

Salvamos la situación en ambos momentos. Estuvimos a la altura de las circunstancias. Evitaré un debate que sería desastroso.

Requiere a los jefes de las minorías para que accedan a la demanda de Raús. Con arreglo a sus frases obraré y mi actitud responderá a lo que demande la opinión. (Ovación larga.)

Discurso de Dato

Al debatir esto lo hacemos contra nuestra voluntad.

Podemos llegar a romper la unión precisa en estos momentos. Si discutimos al Gobierno y resulta que el Gobierno no tiene la confianza del país, es para derribarlo. Los momentos actuales no son para eso. Cuando vuelva la normalidad será otra cosa. El país juzgará la situación y podrá debatirse todo. Ahora tenemos que prestar nuestro apoyo al Gobierno. Ovación de los conservadores y liberales.

Discurso de Cambó

Hay que decir que la prudencia no se ha sentado hoy en el banco azul. Es triste el espectáculo que estamos dando no aceptando un debate sobre este problema. Voces é interrupciones.

Villanueva ruega cortesía para que cada diputado exponga su opinión.

Cambó: Es necesario este debate para que oigamos la opinión que convenga para salvar a España. Ahora no puede permanecer indiferente el

parlamento. Eso sería demostrar ineptitud en la defensa de los intereses nacionales.

Yo me acerqué a Romanones para decirle que contara con mi concurso cuando contara con el asentimiento unánime, casi unánime de la Cámara.

En caso contrario entiendo que Romanones detenta el poder y que este no es un gobierno que se halla a la altura de las circunstancias. (Aplausos de los regionalistas.)

Discurso de Senantes

Yo he aplaudido al conde de Romanones porque ha expresado una orientación agradable para todos nosotros, ó mejor para casi todos, pues alguna de las voces que aquí se alcanzan oírán con recelo.

Lerroux: La mía, por ejemplo.

Senantes: Sí, la suya y alguna otra. Si se trata de formar un Gobierno nacional, yo declaro que eso sería la mayor calamidad que podríamos sufrir.

Lerroux: Suscribo esas palabras.

Senantes: Para mantener la neutralidad ofrecemos nuestro apoyo al Gobierno. (Aplausos en las derechas.)

Discurso de Rodés

No se trata de una maniobra política, como parecen indicar las palabras de Senantes. Yo no he dicho sino lo que he querido decir. Si aquí ha habido algunas palabras imprudentes han sido las de Romanones al decir que dos veces en pocos días han intentado los Estados Unidos llevarnos a la guerra.

Con lo que han dicho Dato y Senantes no se evita la ruina del país y hay que enterar a éste de la gravedad de las circunstancias.

Lerroux quiere la guerra

Lerroux comienza diciendo: Declaro que soy enemigo de la neutralidad. Soy francamente intervencionista. Impresión, protestas. Desde los bancos de los ministeriales a los de los republicanos se cambian duras frases.

Lerroux: Podré hablar de esto sin que la Cámara ahogue mi voz? Escándalo y sigue la sesión.

ENCHETA

Carnaval

se aproxima y para sus fiestas ofrecemos un grandioso surtido de todos los artículos en las mejores condiciones de precio y calidad; visitando esta Casa se gana dinero y tiempo, por ser la mejor surtida y la que más barato vende artículos de buena calidad. Conde de Cárdenas, 24. LA SEVILLANA. Almacén de Mercería.

10-10

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. O., a 15 reales hectolitro, llevado a domicilio.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

ALCARACEJOS

Boda.—Ayer a las diez se verificó el enlace matrimonial de la simpática y virtuosa señorita Isabel Joaquina Caballero, con el honrado y activo comerciante D. Salvador Muriel de Zúñiga. Fueron padrinos sus hermanas D. Rafael y D.ª Asunción López Ayala.

Terminada la ceremonia nupcial los numerosos y distinguidos invitados se trasladaron a la casa de los padres donde fueron delicada y espléndidamente obsequiados.

La feliz pareja salió para Córdoba en el tren de la madrugada desde cuya población se trasladarán a Algeciras y a Ceuta, donde el Sr. Muriel posee dos importantes y acreditadas establecimientos de comercio.

Hacemos votos porque Dios colme a los recién casados de dichas y venturas.—Julio Arcanaga Ravé.

BAENA

De regreso.—Después de haber pasado una temporada en su posesión «Los Lustras», han regresado D. Pedro de Luque y Alcalá y su virtuosa esposa D.ª Consuelo Bermúdez Ariza, a quienes saludamos afectuosamente.

De temporada.—Se encuentran en la finca de la «Terre del Puerto», don Pedro Ariza Frías y su digna esposa D.ª Carmen Restas y familia, a los que deseamos muchas felicidades.

También se halla en Sierra Morena el excañero D. Francisco Ruiz Frías, dedicando su acostumbrada temporada a la cacería.

Mejoría.—La ha tenido en la grave enfermedad que padece D.ª Ana Rodríguez Pérez, hermana de nuestro digno Sr. Arcipreste, de la que nos alegramos.—Corresponsal

DEMETRIO

Horrible infanticidio.—En el vecino pueblo de Alcaracejos, se ha cometido un crimen, que por la forma de su comisión, ha producido hondísima impresión en todo el vecindario. Una joven llamada María Muñoz, conocida vulgarmente por la Hija de la Olega, dió muerte al fruto de sus entrañas, enterrándolo después en el cercal de su casa. Conocer el vecindario de su estado, al verla después presentarse en público, entró en sospechas y procedió a la denuncia de sus fundados temores. El juzgado de instrucción se personó en la casa de la desventurada madre, y sin grandes esfuerzos logró dar con el cuerpo de la infeliz criatura, procediendo a la instrucción del sumario y dictando auto de prisión y procesamiento contra la madre del niño y el padre de aquella. La vez popular se levanta airada y protesta y anatematiza un

AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE
NUEVOS MAN-
TANTIALES EN

Loeches

PEÑAGALLO

El más suave PURGANTE - Pida Vd. la botella de una dosis - De venta en Farmacias y Droguerías - Oficinas: Montera, 29, Madrid.

hecho tan en pugna con las leyes Divinas y humanas.

Neurología.—A los 33 años de edad y cuando la felicidad empezaba a sonreírle, víctima de traidora enfermedad, ha pagado su tributo a la madre tierra la virtuosa señora doña Mercedes Cuello Amado, hija de nuestro particular amigo, el sargento retirado del benemérito instituto de la guardia civil, don Antonio Cuello Amato. Cuando ya empezaba a berrarse el recuerdo de su estimada hija política doña María León, vuelve de nuevo la Parca, con mano inexorable, a sembrar el luto y la desolación en tan honrada cuanto apreciada familia.

Al sepelio, que constituyó una verdadera manifestación de duelo, asistió el pueblo en masa, a pesar de lo desapacible del día y de lo intempestivo de la hora, patentándose una vez más las simpatías con que cuenta el referido Sr. Cuello y su numerosas familias. Nuestros desde las columnas de EL DEFENSOR le enviamos la expresión de nuestro profundo dolor y pedimos a sus lectores una oración por el alma de la finada.

De regreso.—Ha regresado de Cartagena, donde marchó reclamado por la grave enfermedad de su señor padre, el infatigable jefe minero de este establecimiento D. Fernando Martínez Gell, habiéndose dejado a su padre en estado satisfactorio. Que sea enhorabuena.

Versiones.—Corren versiones de haber sido muerto un individuo airadamente en Villa Nueva del Duque. Ignore detalles.—Vino.

PEDROCHE

Una fiesta.—La fiesta religiosa en acción de gracias que los señores ilustres de Mevilla y Larache habían proyectado para el día 8 festividad de San Bas, en honor de nuestra excelentísima Patrona de Piedrasanta, no pudo verificarse este día a causa del temporal de lluvias que lo impidió, aplazándose para el 8 de los corrientes, que tuvo lugar revistiendo gran solemnidad y acontecimiento no esperado.

Muy temprano anunciaron las campanas la fiesta y los militares con sus vistosas uniformes recorrieron las calles y el día que amaneció espléndido fueron motivos suficientes para arrancar hacia el Santuario de nuestros

amores a todo el pueblo predominando el elemento joven con sus encantos y alegrías peculiares.

A las diez comenzó la función religiosa concentrándose el templo completamente lleno.

Cantó la Santa Misa el coadjutor de esta parroquia D. Miguel Peñas Calvo, quien al ofertorio ocupó la Sagrada Cátedra, interpretando los sentimientos de gratitud del pueblo y soldados para su tierra y cariñosa Madre de Piedrasanta, cuya protección, desvelo y cariño visiblemente habían experimentado en el campo de batalla africano, exhortándolos a mostrarse siempre sus verdaderos hijos.

Fue tal el recogimiento y religiosa atención con que escucharon la palabra divina estos católicos fieles, que no pudieron contener los movimientos de su corazón hondamente conmovidos manifestándose en abundantes lágrimas; a la terminación se oyeron muchas vítores y aplausos a la Reina del Cielo María de Piedrasanta y con mucho fervor cantaron sus populares coplas.

Después fulminó obsequiados en la mayorías con chocolate, dulces, vinos y especiales y legítimos habanos.

Fue un día de santa alegría para todo el pueblo, que, reconocidos a los favores de su Madre María Santísima, regresaron después de mediodía satisfechos del deber cumplido.

Novicia.—Para ingresar en el Convento de Religiosas Clarisas de Santa Cruz, en Córdoba, ha salido de esta la angelical y simpática Srta. Francisca Oane Carrillo, acompañada de sus padres D. Diego y D.ª María.

Celebraremos con cierta solemnidad, porque se concentrará en el claustro la felicidad que lo desamora.

Viejor.—Hemos saludado en esta al representante de La Mutual Latina D. Juan José Dussán Fernández.

Ha llegado de Belalcázar para pasar una temporada con su familia el ilustrado pedagogo D. Manuel Orellana. De Bepiel ha regresado D. Adriano Melilla del Moral, del comercio. A Villavieja ha marchado el propietario don José Cebas. Para asistir a la boda de su sobrina ha marchado a Dos-Terras la virtuosa y distinguida señora doña Francisca Galiardo Murillo.

El tiempo.—Lluvea copioso y persistentemente por lo que todo está parado, atravesando grave crisis la clase trabajadora.—Corresponsal.

PUENTE JENIL

Fallecimiento.—A edad muy avanzada y víctima de una rápida agudización de vieja dolencia, confortado con los auxilios espirituales y rodeado del cariño de los suyos, ha fallecido el respetable Sr. D. Salvador Morales Reina, emparentado con las más ilustres familias penitanenses.

Los datos de inteligencia, honrados y stable trato que adornaban al difunto, han hecho su pérdida más sensible, según se demostró en el acto de su entierro, al que concurrió el pueblo en masa.

A las incesantes viudas e hijas del señor Morales, enviamos la expresión sincera de nuestro sentido pésame.—Mirón.

VALENZUELA

Defunción.—El día 18 del mes actual y a las 17 horas, víctima de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, fortalecida con los Santos Sacramentos, falleció en esta población, a los 58 años de edad, D.ª María Antonia Urbane Borrego, esposa de nuestro particular amigo D. Idelfonso Sánchez García.

La conducción del cadáver al cementerio ha sido una verdadera manifestación de duelo, a cuyo fúnebre acto concurrió un nutrido concurso de personas de todas las clases sociales, viéndose también a distinguidas per-

donado a dos hermanas, (podría perdonar a una rival?

En aquel momento se abrió una puerta secreta, y apareció un embozado, que con gentil talante se adelantó, después de haber dejado la capa en un taburete. Traía un traje corto de brocado carmesí, un gabán sifoso de paño negro, forrado de pieles de armiño, que volvía en ancho cuello por la espalda hasta terminar en punta por delante, y del tabali encarnado pendiente una espada corta con rica empuñadura. Derrribábase las negras melenas de un bonete con vueltas de escaleta, que formaban en medio un pequeño pico, en el cual brillaba un cintillo de piedras.

—Don Alfonso!—exclamó la Reina, al verle tan gallardo, tan bizarro, tan galán.

—Alfonso!—volvió a decir, olvidando todos sus propósitos, todas sus penas. ¡Cuánto habeis tardado!

—Qué es eso? ¡Estais llorando, señor?—la dijo el caballero entre asombrado y dulcemente compasivo.

—Lloraba, sí; creí que no vendrías... ¡Qué ratos tan crueles me ha-

sonas de Baena, Albadán y de Santiago de Calatrava.

Las hermosas cintas que pendían del feroce las llevaban los jóvenes D. Juan J. Velasco Urbano, D. Pablo Oltvar López, D. Andrés Sánchez García y D. Teodoro Urbano García.

Reciba su desconsolada familia mi más sentido pésame, esperando que la resignación cristiana les sirva para poder sobrellevar pérdida tan sensible como irreparable, y regamos a Dios por el eterno descanso del alma de la finada.

Regreso.—Han regresado, después de pasar una temporada en su posesión agrícola, D. Manuel Morales Bueno y su distinguida familia.

De Córdoba, D. Juan J. Castilla Martos, D. Antonio Horcas y el seminarista D. Ricardo Horcas. Este viene algo delicado de salud y pasará una temporada al lado de su familia hasta recuperarse. Así lo deseamos.—Corresponsal.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía dramática Margarita Xirgu.

Función para mañana (3.ª de abono)

La comedia en cuatro actos, «La loca de la casa»

A las nueve y cuarto.

PRECIOS: Plateas sin entradas, 17 50.

Palcos principales y proscenios sin idem, 15'00.—Butaca con entrada, 3 50.—Delantero anfiteatro con idem, 1'50.—Item de paraiso con idem, 0'80.—Entrada principal, 1'15.—Idem de paraiso, 0'50.—Idem para plateas y palcos, 1 50.

Teatro-circo

Funciones para mañana; tarde y noche

Espectáculo monstruo, zarzuela y variétés.

Gran éxito de las artistas Pilar Piñol y Emilia Piñol.

Compañía de Pablo López.

Por la compañía se representarán las preciosas obras

«Música, luz y alegría»
«Diana la Cazadora»
—y—
«La Embajadora»

Gran Cine.—Salón Ramírez

Función para mañana

M. tinée infantil con regalo de un reloj y una muñeca.

Siguen Jesúsillo, Unamuno, Palmira López y Les Vedrines.

Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

Precios: Butacas, 1 00; anfiteatro, 0 50 paraiso, 0 20.

BALSAMO ORIENTAL

Curación instantánea de las Quemaduras y Sabañones por el poderoso antiséptico vegetal, inofensivo en absoluto, BALSAMO ORIENTAL.

De venta, Farmacia de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12, Córdoba. Precio, 0'75.

HUEVOS FRESCOS

Se venden en la calle Manriques, número 9.

PARA CARNAVAL

En el almacén de esteras de Francisco Candela se han recibido las legítimas paletillas de Acoy para los días de Carnaval y Domingo de Piñata. Esparte la número 12

SE ARRIENDAN

dos casas enclavadas en la parte más alta y sana de esta capital, con amplias habitaciones, dotadas con agua de la Sociedad de Participes, azoteas y jardín, la que más convenga. Darán razón Pite-ro, 5, de 3 a 5 de la tarde.

NARANJAS Y AJOS

Se vende la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña. Ajos a 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa a pesetas 2'35 el kilo.

Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 a 12 de la mañana.

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de Ptas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Cincuenta y un años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal
SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA
Evaristo M. Velasco y Compañía
Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 18.—CORDOBA

CONTRALAIOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINO E HIJO.
En farmacias y droguerías, o 30 paquetes

119
Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra
—POR—
Francisco Navarro Villoslada

sus mejillas se encendieron como la grana para tornarse luego púrpuras y descañadas.

—¡Ah! Sí—exclamó un momento después—no me acordaba de que la contrasena era esa... decirle que de parte del conde de Lerin...

—No, señora; de parte de doña Catalina.

—De Catalina?... ¡Sí!... pues de la hija del conde... eso quise decir! Está bien; no tengo prisa.

—Entonces—dijo la duquesa—podrán entrar los batidores de moneda.

—¿Qué quieren?

—Dicen que no tienen tiempo, ni metales para acuñarlos con el busto de vues-

tra alt. za, para el jueves, día de la coronación.

—Que se vayan, que se vayan—contestó la Reina, que estaba reventando por llorar;—me proclamarán con moneda de mi padre,

—Y los jurados y preboste de la ciudad que vienen a dar el pésame a...?

—Que vuelvan dentro de cuatro días, y me darán el paratien.

—Y moén Pierres de Peralta?

—¡Nadie, nadie! ¡Quiero estar sola!

Leonor efectivamente tenía necesidad de estar sola; porque sus ojos, cuajados de lágrimas, desataronse apenas la duquesa cerró la puerta.

—¡Me aborrecel—exclamó.—¡Me desprecia! Es preciso combatir esta pasión; es preciso que yo torne a ser la leona cuyos rugidos hacían temblar a todos. ¡Oh! ¡Volveré a sentir el placer de la venganza! Seré temida sin ser amada; saldrá de mi reino ese aventurero desconocido; nunca pondrá las plantas en mis dominios, y si yo conociese que otra mujer era la causa de ese desvío, de ese insultante desdén... ¡Oh! Yo que no he per-

FITINATO DE QUININA CIBA
NINGUNA FIEBRE SE LE RESISTE
De venta en todas las importantes farmacias.

Lo mejor para la bronquitis, catarrros y tuberculosis, es el
Vitaminol Durand
Con un sólo trasco se ven los resultados.
De venta en las Farmacias y Droguerías.

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA
CONTRA
-CATARROS
-TOSES-BRONQUITIS
-EXPECTORACIONES
-ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Fernando Guijo
Dentista
Gendomar sin núm. donde está la Fotografía